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NCERT Exercise 3.4 class 10 maths मɅ हम रैͨखक समीकरण यÊु म को ͪवलोपन ͪवͬध (बीजगͨणतीय ͪवͬध) से 
हल £ात करɅगे ।  

ͪवलोपन ͪवͬध : इसे हम Ǔनà न उदाहरण से समझते हɇ – माना Ǔनà न रैͨखक समी करण यÊु म है  

2x+3y = 8 ……………………………. (i) 

4x – 6y = 16 ………………………………... (ii) 

step (i) सव[Ĥथम हम ͩकसी एक चर के गणुांको को समान बनात ेहɇ । y के गणुांको को समान करने के ͧलए 
समीकरण (i) को 2 से गुणा कȧिजए । तब हम Ǔनà नͧलͨखत समीकरण ĤाÜ त करत ेहɇ ।  

  4x + 6y = 16 ……………………… (iii) 

step (ii) उसके बाद समान गणुांक वाल ेचर को ͪवलÜु त करते हɇ ।  

 अत: y को ͪवलÜु त करने के ͧलए समी करण (ii) व समीकरण (iii) को जोड़त ेहɇ ।  

   (4x-6y) + (4x+6y) = 16+16 

 8x = 32 

 x = 
ଷଶ

଼
  

 x = 4 

step (iii) x का यह मान समीकरण (i) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

 2(4) + 3y = 8 

 8+3y = 8 

 3y = 8 – 8 

 3y = 0 

 y = 0 

अत: हल x = 4, y = 0 

NCERT Class 10 Maths Exercise 3.4  (Ĥæ नावलȣ 3.4) 

Ĥæ न 1. Ǔनà न समीकरणɉ के यÊु म को ͪवलोपन ͪवͬध तथा ĤǓतè थापन ͪवͬध स ेहल कȧिजए । कौन सी ͪवͬध अͬधक 
उपयÈु त है ?  

(i) x+y = 5 और 2x-3y = 4 

(ii) 3x+4y = 10 और 2x-2y = 2 

(iii) 3x-5y-4 = 0 और 9x = 2y+7 

(iv) 
𝒙

𝟐
 + 𝟐𝒚

𝟑
 = -1 और x - 

𝒚

𝟑
 = 3 

हल :- (i) ͪवलोपन ͪवͬध -  

x+y = 5 ……………. (i) 
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 2x-3y = 4 ………………. (ii) 

y के गणुांक समान बनाने के  ͧलए समीकरण (i) को 3 से गुणा करने पर  

3x+3y = 15 ………………… (iii) 

y को ͪवलÜु त करने के ͧलए समीकरण (ii) व (iii) को जोड़ने पर  

(2x-3y) + (3x+3y) = 4+15 

5x = 19 

x = 
ଵଽ

ହ
  

x का यह मान समीकरण (i) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

(ଵଽ

ହ
) + y = 5 

y = 5 - 
ଵଽ

ହ
 = ଶହି

ହ
 = ଺

ହ
 

y = ଺

ହ
  

अत: हल x = 
ଵଽ

ହ
, y = ଺

ହ
  

ĤǓतè थापन ͪवͬध –  

समीकरण (i) से x+y = 5 

  y = 5 – x ………………… (iii) 

y का मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर  

2x – 3(5-x) = 4 

2x – 15 – 3x = 4 

5x = 4+15 

x = 
ଵଽ

ହ
  

x का यह मान समीकरण (iii) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

y = 5 – 
ଵଽ

ହ
 

y =  ଶହିଵଽ

ହ
 = ଺

ହ
  

y = 
଺

ହ
  

अत: हल x = 
ଵଽ

ହ
, y = ଺

ହ
  

ͪवलोपन ͪवͬध अͬधक उपयÈु त है ।  

(ii)  ͪवलोपन ͪवͬध - 

3x+4y = 10 …………… (i) 

2x – 2y = 2 ……… (ii)  solankimaths.com 



y के गणुांक समान बनाने के  ͧलए समीकरण (ii) को 4 से गुणा करने पर  

4x – 4y = 4 ……………. (iii)  

y को ͪवलÜु त करने के ͧलए समीकरण (ii) व (iii) को जोड़ने पर  

(3x+4y) + (4x-4y) = 10+4 

7x = 14 

x = 
ଵସ

ଶ
 

x = 2 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर 

3x+4y = 10 

3(2) + 4y = 10 

6 + 4y = 10 

4y = 10 – 6 

4y = 4 

y = 1 

अत: हल x = 1, y = 1 

ĤǓतè थापन ͪवͬध –  

समीकरण (ii) से  

2x – 2y = 2 

2x = 2+2y 

2x = 2(1+y) 

x = 1+y ………………. (iii) 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर 

3(1+y) + 4y = 10 

3 + 3y + 4y = 10 

7y = 10 – 3 

7y = 7 

y = 1 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर 

x = 1+y = 1+3 

x = 4 

अत: हल x = 1, y = 1 solankimaths.com 



(iii) ͪवलोपन ͪवͬध – 

3x – 5y -4 = 0 …………. (i) 

9x = 2y +7 ………………. (ii) 

x के गणुांक समान बनाने के  ͧलए समीकरण (i) को 3 से गुणा करने पर  

9x – 15y -12 = 0 ……………… (iii)  

x को ͪवलÜु त करने के ͧलए समीकरण (iii) मɅ से समीकरण (ii) घटाने पर  

(9x-15y-12) – 9x = 0 – (2y+7) 

-15y - 12 = -2y +7 

-15y + 2y = 12 – 7 

-13y = 5 

y = 
ିହ

ଵଷ
  

y का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर 

3x – 5(
ିହ

ଵଷ
) -4 = 0 

3x + 
ଶହ

ଵଷ
 – 4 = 0 

3x = 4 - 
ଶହ

ଵଷ
  

3x = 
ହଶିଶହ

ଵଷ
 

3x = 
ଶ଻

ଵଷ
 

x = 
ଶ଻

ଵଷ୶ଷ
 = ଽ

ଵଷ
 

x = 
ଽ

ଵଷ
 

अत: हल x = 
ଽ

ଵଷ
, y = ିହ

ଵଷ
  

ĤǓतè थापन ͪवͬध –  

समीकरण (i) से  

3x – 5y - 4 = 0 

3x = 4+5y ………………. (iii)  

x = 
ସାହ௬

ଷ
  

x का यह मान समीकरण (ii) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर 

9(
ସାହ௬

ଷ
) = 2y+7 

3(4+5y) = 2y+7 

12+15y = 2y+7 
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13y = -5 

y = 
ିହ

ଵଷ
  

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर 

3x = 4 - 
ଶହ

ଵଷ
 

3x = 
ହଶିଶ

ଵଷ
 

3x = 
ଶ଻

ଵଷ
 

x = 
ଶ଻

ଵଷ୶ଷ
 = ଽ

ଵଷ
 

x = 
ଽ

ଵଷ
 

अत: हल x = 
ଽ

ଵଷ
, y = ିହ

ଵଷ
  

(iv) ͪवलोपन ͪवͬध – 

 
௫

ଶ
 + ଶ௬

ଷ
 = -1 …………….. (i) 

 x - 
௬

ଷ
 = 3   ………………… (ii) 

x के गणुांक समान बनाने के  ͧलए समीकरण (i) को 2 से गुणा करने पर  

2(
௫

ଶ
) + 

ସ௬

ଷ
 = -2 

x + 
ସ௬

ଷ
 = -2 ……………. (iii) 

x को ͪवलÜु त करने के ͧलए समीकरण (iii) मɅ से समीकरण (ii) घटाने पर 

(x + 
ସ௬

ଷ
) – (x - 

௬

ଷ
) = -2 -3 

 
ସ௬

ଷ
 + ௬

ଷ
 = -5 

 
ସ௬ା௬

ଷ
 = -5 

 
ହ௬

ଷ
 = -5 

y = 
ିଵହ

ହ
 

y = -3 

y का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर 

x – (ିଷ

ଷ
) = 3 

x + 1 = 3 

x = 3 - 1 

x = 2 solankimaths.com 



अत: हल x = 2, y = -3 

ĤǓतè थापन ͪवͬध –  

समीकरण (ii) से  

x - 
௬

ଷ
 = 3    

x -3 = 
௬

ଷ
 

3x – 9 = y …………….. (iii) 

y का यह मान समीकरण (i) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर 

 
௫

ଶ
 + ଶ(ଷ௫ିଽ)

ଷ
 = -1 

௫

ଶ
 + ଺௫ିଵ଼

ଷ
 = -1 

 
ଷ௫ାଶ(଺௫ିଵ଼)

଺
 = -1 

3x+12x-36 = -6 

15x = 36 – 6 

15x = 30 

x = 2 

x का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर 

y = 3(2) – 9 

y = 6 – 9 

y = -3 

अत: हल x = 2, y = -3 

Ĥæ न 2. Ǔनà न समè याओ ंमɅ रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म बनाईए और उनके हल ( यǑद उनका अिèत× व हो ) ͪवलोपन 
ͪवͬध से £ात कȧिजए ।  

(i) यǑद हम अशं मɅ 1 जोड़ दɅ तथा हर मɅ स े1 घटा दɅ तो ͧभÛ न 1 मɅ बदल जाती है ।  यǑद हर मɅ 1 जोड़ दɅ तो यह 
𝟏

𝟐
 हो जाती है । वह ͧभÛ न È या है ? 

हल :- माना ͧभÛ न का अशं x तथा हर y है तो  

Ĥæ नानुसार  
अंशାଵ 

हरିଵ 
 = 1 

  
୶ାଵ 

௬ିଵ 
 = 1 

  x+1 = y-1 

x-y+2 = 0 …………….. (i) 

 तथा  
अंश 

हरାଵ 
 = ଵ 

ଶ 
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      ୶ 

௬ାଵ 
 = ଵ 

ଶ 
 

 2x = y+1 

 2x-y+1 = 0  …………………… (ii) 

y के गणुांक समान हɇ अत:  y को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (ii) मɅ से समीकरण (i) घटाने पर  

(2x-y-1) – (x-y+2) = 0 

x-3 = 0 

x = 3 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर 

3-y+2 = 0 

5-y = 0 

5 = y 

अत: हल x = 3, y = 5 

(ii) पांच वष[ पवू[ नूरȣ कȧ आय ुसोन ूकȧ आय ुकȧ तीन गनुी थी । दस वष[ पæ चात नरूȣ कȧ आय ुसोन ूकȧ आय ुकȧ दो 
गनुी हो जाएगी । नरूȣ और सोन ूकȧ आय ुͩकतनी है ?  

हल :- माना नरूȣ कȧ वत[मान आय ुx वष[ तथा सोन ूकȧ वत[मान आय ुy वष[ है ।  

तो Ĥæ नानुसार  पांच वष[ पवू[ नूरȣ कȧ आय ु= x-5 

  पांच वष[ पवू[ सोन ूकȧ आय ु= y-5 

 x-5 = 3(y-5) 

x – 5 = 3y – 15 

x – 3y +10 = 0 ………………. (i) 

दस वष[ पæ चात नरूȣ कȧ आय ु= x+10 

दस वष[ पæ चात सोनू कȧ आय ु= y+10 

x+10 = 2(y+10) 

x+10 = 2y+20 

x-2y-10 = 0 ……………………. (ii) 

x के गणुांक समान हɇ अत:  x को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (i) मɅ से समीकरण (ii) घटाने पर  

(x-3y+10) – (x-2y-10) = 0 

-3y + 2y +10 +10 = 0 

-y + 20 = 0 

20 = y 

y का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर solankimaths.com 



x – 3(20) + 10 = 0 

x – 60 + 10 = 0 

x - 50 = 0 

x = 50 

अत: नूरȣ कȧ वत[मान आय ु50 वष[ तथा सोन ूकȧ वत[मान आय ु20 वष[ है ।  

(iii) दो अकंɉ कȧ सÉं या के अकंɉ का योग 9 है । इस सÉं या का 9 गनुा, सÉं या के अकंɉ को पलटने से बनी सÉं या का 
दो गनुा है । वह सÉं या £ात कȧिजए ।  

हल :- माना सÉं या का इकाई का अकं x तथा दहाई का अकं y है तो  

सÉं या के अकंो का योग = 9 

x+y = 9 ……………. (i) 

हम जानते हɇ ͩक यǑद दो अकंɉ वालȣ सÉं या का इकाई व दहाई का अकं Ǒदया हो तो 

 वह सÉं या = दहाई का अकं x10 + इकाई का अकं x1 

सÉं या = y(10) + x 

सÉं या = x+10y 

सÉं या के अकं पलटने पर इकाई व दहाई के अकं पलट जाएंगɅ तो इस Ĥकार बनी  

नई सÉं या = x(10) + y 

नई सÉं या = 10x+y 

Ĥæ नानुसार  सÉं या का 9 गनुा = अकं पलटने पर बनी नई सÉं या का 2 गनुा  

  9(x+10y) = 2(10x+y)  

  9x+90y = 20x+2y 

  90y – 2y = 20x – 9x 

  88y = 11x 

दोनɉ प¢ɉ मɅ 11 का भाग देने पर  

  8y = x …………… (ii)  

समीकरण (ii) से x का मान समीकरण (i) मɅ रखने पर  

(8y) + y = 9 

9y = 9 

y = 1 

y का यह मान समीकरण (ii) मɅ रखने पर 

x = 8(1) 

x = 8 solankimaths.com 



अत: इकाई का अकं 8 व दहाईे का अकं 1  

और वह सÉं या = 81 

(iv) मीना Ǿ 2000 Ǔनकालने के ͧलए एक बɇक गई । उसने खंजाची से Ǿ 50 तथा Ǿ 100 के नोट देने के ͧलए कहा । 
मीना ने कुल 25 नोट ĤाÜ त ͩकए तो £ात कȧिजए ͩक उसने Ǿ 50 और Ǿ 100 के ͩकतने-ͩकतने नोट ĤाÜ त ͩकए ।  

हल :- माना मीना ने Ǿ 50 के x नोट तथा Ǿ 100 के y नोट ĤाÜ त ͩकए  

नोटɉ कȧ कुल सÉं या = 25 

x + y = 25 …………….. (i) 

मीना ने बɇक से कुल Ǿ Ǔनकाले = 2000 Ǿ  

50x + 100y = 2000 …………. (ii) (È यɉͩक 50 Ǿ के नोटɉ कȧ सÉं या x तथा 100 Ǿ के नोटɉ कȧ सÉं या y है) 

x के गणुांक समान बनाने के ͧलए समीकरण (i) को 50 से गुणा करने पर  

50x+50y = 1250 …………. (iii) 

x को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (i) मɅ से समीकरण (iii) घटाने पर  

(50x+100y) – (50x+50y) = 2000 – 1250 

50y = 750 

y = 
଻ହ଴

ହ଴
 

y = 15 

y का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर 

x + 15 = 25 

x = 25 – 15 

x = 10 

अत: Ǿ 50 के नोटɉ कȧ सÉं या 10 तथा Ǿ 100 के नोटɉ कȧ सÉं या 15 है ।  

(v) ͩकराए पर पèु तकɅ  देने वाले ͩकसी पèु तकालय का Ĥथम तीन Ǒदनɉ का एक Ǔनयत ͩकराया है तथा उसके बाद Ĥ× येक 
अǓतǐरÈ त Ǒदन का अलग ͩकराया है । सǐरता ने सात Ǒदनɉ तक एक पèु तक रखने के ͧलए Ǿ 27 अदा ͩकए, जबͩक 
ससूी ने एक पèु तक पांच Ǒदनɉ तक रखने के ͧलए Ǿ 21 अदा ͩकए । Ǔनयत ͩकराया तथा Ĥ× येक अǓतǐरÈ त Ǒदन का 
ͩकराया £ात कȧिजए ।  

हल :- माना पèु तकालय का Ĥथम तीन Ǒदनɉ का Ǔनयत ͩकराया x Ǿ तथा Ĥ× ये क अǓतǐरÈ त Ǒदन का ͩकराया y Ǿ है ।  

सǐरता ने 7 Ǒदनɉ (Ǔनयत 3 Ǒदन + 4 अǓतǐरÈ त Ǒदन) तक पèु तक रखने के ͧलए Ǿ अदा ͩकए = 27 

अथा[त x+4y = 27 ………………… (i) 

ससूी ने 5 Ǒदनɉ (Ǔनयत 3 Ǒदन + 2 अǓतǐरक् त Ǒदन) तक पèु तक रखने के ͧलए Ǿ अदा ͩकए = 21  

x+2y = 21 …………………….. (ii) 

x के गणुांक समान हɇ अत:  x को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (i) मɅ से समीकरण (ii) घटाने पर  

(x+4y) – (x+2y) = 27 – 21 solankimaths.com 



2y = 6 

y = 3 

y का यह मान समीकरण (i) मɅ रखने पर 

x + 4(3) = 27 

x + 12 = 27 

x = 27 – 12 

x = 15 

अत: पèु तकालय का Ǔनयत ͩकराया 15 Ǿ तथा Ĥ× येक अǓतǐरÈ त Ǒदन का ͩकराया 3 Ǿ है ।  
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